



«Из искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Пугачёву

Ленинская ИСКРА

№ 4(74) ☆ апрель 2016 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1916-2016)!

Навстречу 100-летию
Великого Октября
1917 года!

Апрель 1916 года

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

3 апреля начала работу 1-я Всероссийская сельскохозяйственная перепись на всей территории империи, кроме Финляндии. Перепись состояла в учете рабочих сил сельского населения, посевных площадей, скота, запасов продовольственных и фуражных провизий.

5 апреля русские войска, продолжая наступление после взятия Эрзурума, без боя взяли турецкий порт Трапезунд (Трабзон), 3-я турецкая армия его покинула и оказалась отрезанной от западной части Османской империи, и ставший базой снабжения на Черном море русской Кавказской армии.

8 апреля в Петрограде прошло 1-е заседание Комитета по борьбе с немецким засильем. Это засилье понималось, как влияние немецкого языка и немецких обычаев на русский народ. В частности, были запрещены украшение елок на новый год, считалось, что это немецкий обычай, который ввёл Петр I. (На самом деле поклонение вечнозеленым и долгоживущим деревьям и растениям, травам – напр., дубам, вереску, ели (елкам), пихтам, пальмам, баобадам и др. связано с тем, что древний человек не мог объяснить, почему эти растения и деревья вечно зелены и (или) живут очень долго, отсюда и древний обычай украшения этих деревьев и растений, на севере Европы среди германцев получило распространение украшений елей, как наиболее распространенных деревьев и кустарников, что и сохранилось до наших дней в качестве новогодних елок). В декабре 1915 года указом Николая II на апрель 1917 года была намечена ликвидация немецких колоний в Поволжье, южной Украине и на Кавказе путем принудительного переселения немцев-колонистов в Сибирь. Введены запреты на

использование немецкого языка в общественных местах, на распространение сведений об армии, в ряде губерний запрещено распространение слухов и ложных сведений, порочащих правительство.

16 апреля из-за крайней напряженности госбюджета введен подоходный налог.

20 апреля экс-министр по военным делам В.А. Сухомлинов арестован по обвинению в государственной измене. В марте 1915 года Сухомлинов подал в отставку в связи с предъявленными ему обвинениями в неподготовленности армии к войне, прежде всего в нехватке снарядов, которая и привела к весенне-летней катастрофе русской армии этого же года, он занимал пост военного министра с марта 1909 года. Фактически на него списали все проигрыши русской армии в I мировой войне.



Русский солдат периода I мировой войны, фото из личного архива Тихомирова А.Е.

ОТ НИКОЛАЯ «КРОВАВОГО» К НИКОЛАЮ «СВЯТОМУ» (начало в № 2-3 за 2016 год)

Большевики распространяли нелегальные газеты «Социал-демократ» и «Рабочий голос», а также антивоенные прокламации. В Оренбургской губернии действовали такие видные большевики, как П.А. Кобозев, братья Г.А. и А.А. Коростелевы, С.А. Кичигин, В.И. Мискинов и другие. Они в своих выступлениях на собраниях рабочих, разоблачали антинародную политику царизма, клеймили меньшевиков и эсеров, которые одобряли войну под лживым лозунгом «защиты отечества». Весной 1915 года, когда по всей стране прокатились стачки протеста против царского суда над арестованными большевиками-депутатами IV Государственной думы, в защиту осужденных депутатов выступили и оренбургские рабочие. На митинге железнодорожников была принята резолюция, в которой они требовали от царского правительства освобождения рабочих депутатов.

В 1915 года в Оренбург приехал инженер большевик Петр Алексеевич Кобозев. Его пригласили работать на строительстве новой Орской железнодорожной ветки. В то время во многих городах России, в том числе и в Оренбурге, стали организовываться военно-промышленные комитеты (ВПК). 16 июня 1915 года в городской управе собрались около пятисот человек: инженеры, рабочие, военные, купцы, чиновники. Они и избрали правление оренбургского военно-промышленного комитета. Заместителем председателя ВПК был избран П.А. Кобозев. Он сразу же развил такую бурную политическую деятельность, что был арестован уже в августе этого же года.

14 августа 1915 года рабочие мастерских собрались на митинг, на котором был составлен текст следующей телеграммы: «Петербург. Председателю военно-промышленного комитета России. Мы, рабочие Главных железнодорожных мастерских г. Оренбурга, протестуем против ареста талантливого руководителя ВПК инженера Кобозева П.А. Арест сильно взволновал рабочую массу. Просим срочно расследовать причину ареста и освободить Кобозева, как необходимого человека». Телеграмму подписали 65 человек. Ответ последовал незамедлительно - центральный ВПК запросил оренбургского губернатора М.С. Тюлина о причинах ареста Кобозева и потребовал его освобождения. 25 августа Петр Алексеевич был освобожден. В этот же день он был избран делегатом на Всероссийский съезд ВПК.

Сразу же после его возвращения в городском театре был созван митинг, на котором Кобозев доложил о результатах своей поездки и обратился к

рабочим с призывом помочь беженцам: построить для них бараки на народные средства. И здесь, в числе первых, на помощь пришли рабочие Главных железнодорожных мастерских. Несмотря на собственную нужду, они заработали и передали в фонд беженцев в общей сложности 710 рублей 09 копеек, на которые были куплены 250 пар валенок для взрослых, 92 пары для детей и другие теплые вещи. Кроме того, рабочие-железнодорожники рыли ямы под фундамент бараков и активно участвовали в их постройке.

Тем временем внутренняя борьба в мастерских продолжалась. Расценки на работы мастера по-прежнему устанавливали по своему усмотрению, система наказаний ужесточалась. На очередном митинге, 24 октября 1915 года, рабочие вновь потребовали увеличить заработную плату и приняли решение установить постоянные отчисления из их заработка в фонд помощи беженцам.

Кобозев П.А.



С каждым днем жизнь в Оренбурге ухудшалась, росли цены на продукты, не хватало топлива. 2 мая 1916 года стал переломным днем в истории города. В Оренбурге начались погромы. Громили магазины, базары, лавочки. Рабочие мастерских обратились к жителям города с воззванием:

«...Жить больше не на что, кушать нечего, нечем топить печь. Разве это не ужас? Да, ужас! Но неужели оттого, что мы разобьем магазины, ужас пройдет? Нет, очнитесь, обыватели-мещане, станьте гражданами! Если настанет момент борьбы за народное право, тогда от других городов и Оренбург не отстанет. Бить же магазины мы, рабочие, считаем бесчестьем...». Большевики мастерских продолжали нелегальную работу по вовлечению в партийные ряды все большего количества сочувствующих. Работа большевиков в легальных рабочих организациях способствовала вытеснению из них меньшевиков. В губернии активно действовали в годы войны большевики Челябинска, Троицка, Белорецка. Отдельные большевики вели агитационную работу в Орске, Абдулино, Бугуруслане и Бузулуке.

(Продолжение следует).

Андрей Тихомиров

РОСТ БЕЗРАБОТИЦЫ В ОРЕНБУРЖЬЕ

Положение на рынке труда в Оренбуржье ухудшается. По материалам еженедельного мониторинга, проводимого министерством труда и занятости населения, численность безработных жителей Оренбургской области, состоящих на учете в службе занятости, на 16 марта 2016 года составила **17401** человек. Тогда как в первую неделю февраля в поисках работы официально находились **16 255** жителей региона. За месяц число официальных безработных возросло на 1146 человек. На одну вакансию претендуют свыше 2-х кандидатов. Уровень безработицы составил **1,72%**. В среднем за неделю безработными становятся 100 человек. На 1 февраля ситуация на рынке труда складывалась таким образом, что из 35 районов области в 29 территориях уровень безработицы был выше среднеобластного значения. Самый высокий показатель отмечен в Шарлыкском районе (4,4%), самый низкий – в Саракташском районе (0,6%).

Как отметил министр труда и занятости населения Вячеслав Кузьмин, на конец 2015 года количество безработных составляло 16 тысяч человек, уровень регистрируемой безработицы - 1,54%. В министерстве сравнивают сложившуюся ситуацию на рынке труда с кризисами 2008 и 2011 годов, но отмечают, что положение не критическое. По данным министерства труда и социальной защиты России Оренбуржье в числе 82 регионов, где число безработных растет. Регион рассчитывает на федеральную поддержку, но получить деньги на самозанятость в этом году будет сложнее. На выплату пособий по безработице из бюджета каждый месяц направляется порядка 60 миллионов рублей.

Современные экономисты считают, что абсолютная занятость экономически активного населения невозможна, при этом нормально функционирующая рыночная экономика может обеспечить полную эффективную занятость. Под полной понимается такая занятость, при которой предложение рабочей силы покрывается спросом на нее, когда желающий и умеющий трудиться получает такую возможность. При этом рынок регулирует спрос и предложение на рабочую силу.

Хочется обратить внимание на удивительную картину, складывающуюся из величины прожиточного минимума и стоимости потребительской корзины, которые определяют чиновники правительства Оренбургской области.

Ольга Севостьянова

КТО РАСКАЧИВАЕТ АЙСБЕРГ?

В Оренбурге, Новотроицке и Орске вторая декада марта началась с митингов и пикетов. Отделения КПРФ организовали эти акции против снижения компенсаций за услуги ЖКХ для пенсионеров и льготников.

Нестабильность и регулярное повышение коммунальных тарифов являются общепризнанной причиной препятствующей развитию жилищной политики Оренбургской области. В этих условиях перевод региона на новый механизм расчетов компенсаций закономерно вызывает возмущение многих.

По сообщению газеты «Орская хроника» нововведение называют «издевательским». Оно и понятно на фоне общего ослабления социальной стабильности.

Несмотря на то, что согласно Государственной программе «Содействие занятости населения Оренбургской области в 2014-2020 годах», принятой в мае прошлого года предполагались улучшения, их не произошло.

Было задумано не допустить превышения уровня безработицы более чем на 5,2%, но если раньше она слегка снижалась, то нынче снова растёт, больно задевая высококвалифицированных работников. Об этом пишет Маргарита Зайцева в «Новостях Оренбурга» на 56.ru. Увеличивается общий фонд выплат пособий, так как уволенным специалистам положено платить больше, а на более примитивную работу они по праву соглашались не сразу.

Кроме того, от безработицы страдают женщины, она беспокоит и двадцатилетнюю молодёжь, к тому же им весьма нелегко даже если сильно повезёт. Найдя рабочее место, они вынуждены пережить трудный период адаптации.

То, что описанное является лишь верхушкой айсберга и скрывающиеся «под водой» общественные проблемы гораздо объёмнее, понятно каждому. Не зря Оренбургская область вышла на шестое место по Приволжскому федеральному округу в рейтинге взяточников. По данным региональной прокуратуры, как сообщает портал «Оренбургская политика», двухпроцентный рост коррупции по сравнению с прошлым годом озаглавлен почти двукратным увеличением средней суммы взяток. Финансовые потоки, управляемые коррупционерами, молча свидетельствуют о коренной нестабильности устоев власти. Подтачивает их и растущая молодёжная преступность, и всепроникающая «теневая» двойная мораль.

Сергей Сметанин

ИИСУС ХРИСТОС – ОБЫКНОВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Великий писатель земли русской Лев Толстой (1828-1910 гг.) считал, что Иисус Христос — очень хороший, очень добрый и умный человек, который впервые в истории понял, как надо жить людям, чтобы они были счастливы, и наставлял их в этом своем абсолютно правильном учении. И вовсе он не бог. Он и не называл себя никогда богом, он говорил о себе как «сыне человеческом» и о боге как отце, но совсем не в том смысле, в каком толкует эти слова церковное христианство. Христос называл всех людей сынами человеческими и себя в том числе.

«Христос,— заявил он,— никогда не устанавливал никакой иерархии церкви в том смысле, как ее понимает богословие». Целью церкви, утверждал Толстой, никогда не было сохранение учения Христа в чистоте и проповедь этого чистого учения людям.



а

б

в

Образ доброго пастыря, легший в основу большого количества ранних изображений Христа, был весьма распространен в дохристианских культурах и в мифологии.

а) Древнегреческий добрый пастырь Мосхофор, несущий телянку с Афинского Акрополя, около 570 г. до н.э.;

б) Скульптура доброго пастыря из римских катакомб. Почитается церковью как изображение Христа, на самом деле – традиционная древнегреческая статуэтка Гермеса-криофора («овценосца»);

в) Митра в виде доброго пастыря. Скульптура из Сидона, II век н.э. Лувр.

Изображения из книги И.А. Кривелева «Что знает история об Иисусе Христе?», изд-во «Советская Россия», М., 1969.

«Церковь всегда была лживым и жестоким учреждением, которое, имея в виду приобретение от светской власти преимуществ для своих членов, извратило и исказило истинное христианское учение... Христианство всегда было для церкви только предлогом». И «священные книги» она всегда толковала так, как это ей было нужно, а не в соответствии с их действительным смыслом. Толстой не считал эти книги священными в церковном понимании этого слова. Он видел, в частности, их противоречивость и говорил о «невозможно-разноречивых писаниях Пятикнижия, Псалмов, Евангелия, Посланий, Деяний, то есть всего, что считается священным писанием».

Он указывал на несостоятельность принятого у богословов приема — поисков «наименее противоречивого смысла» безусловно несовместимых по своему смыслу текстов Писания. Надо, требовал Толстой, самим, без церковных посредников читать евангелия и извлекать из них незамутненное, ясное представление о личности Христа и его учении, причем основной целью этого изучения не должна быть простая любознательность; главное — знать, как надо человеку жить, а этому научил Христос, и его учению надо следовать.

Лев Толстой – автор ряда философско-религиозных и религиозно-этических работ, неутомимый искатель правды и смысла жизни Толстой проповедует собственное религиозно-этическое учение, получившее название толстовство («Исповедь». «В чем моя вера?», «Царство Божие внутри нас», «Исследование догматического богословия», «Против обожествления Иисуса» и др.).

Его религиозно-этическое учение было глубоко противоречиво, отражало как сильные, так и слабые стороны обществ, настроений пореформенного крестьянства. С одной стороны, он дал глубокую критику православной церкви как носителя лицемерия, «посредством которого одни люди хотят властвовать над другими», показал пресмыкательство церкви перед царской властью (как ныне перед олигархическо-криминальной). С другой стороны, он проповедовал всеобщую любовь, непротавление злу насилием, аскетизм. (Продолжение следует).

Сергей Сметанин
Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».